

那天晚上,我把Coco当年跟我说的话,原封不动送给了表妹:

“不要为了挤进别人的圈子,忘记自己工作的目的”

想融入她们的圈子怎么那么难?

表妹今年刚毕业,进入职场还不足一个月。昨天给我发信息说:“姐,职场的人际关系那么难吗?为什么我怎么努力,都没法跟她们亲近,好像总是在排斥我。”最后还发了一个哭的表情。

在我的印象里,表妹一直都是乖乖女,顺从听话,性格也活泼开朗,虽说不是人见人爱,但至少不会惹人厌。所以,当她说同事排斥她,我就觉得有点奇怪。当下就打了电话过去,问是怎么回事。

表妹的声音有点疲惫,跟我讲了事情的经过:

刚上班的表妹,找很多机会跟同事相处,希望尽快跟大家打成一片。同事去茶水间,也跟着一起去,希望听她们聊天,能插上话更好。可实际情况是,大部分时间只能跟在旁边呵呵呵,偶尔插一句话,别人随便瞄她一眼,又继续自己的话题了。

中午,也跟着两个同事去吃饭,打好了饭,喜滋滋跟在她们后面,这时,她们看见熟人,直接就走了过去,那个桌子只剩两个位置,也就是,表妹只能一个人吃饭了。

这样的事情发生好几次,于是表妹觉得很委屈,感觉别人都在忽视她。

表妹哭诉



遇见对的人,我慢慢找回自己

当年的我也总被“晾在一边”

听完表妹的话,好似场景再现一般,我想起了自己刚毕业的时候。

第一次参加工作的我,自然是不敢怠慢,使出全身的力气,想要做好每一件工作,想要讨好每一个接触到的同事。

那时候,两个同事Lisa和Anna负责带我这个实习生。8点上班,我总是7点半就到了,帮她们倒好水,擦好桌子。吃饭时,等着跟她们一起,坐在桌子的最边边听她们聊天。她们工作需要跑腿的,我也是随叫随到。下班了,也是等着她们一起去坐班车。

两个月后,在我觉得跟她们相处得还不错的时候,发生了一件事。

公司领导5岁的女儿过生日,给我们营销部大办公室送来一个蛋糕。当时在办公室加班的一共9个人,我们小组有3个,Lisa、Anna和我。领导的秘书在前面分蛋糕,大家一哄而上过去吃。

但是蛋糕只有8块,最后有一个人没有吃到,没错,那个人是我。

我没有一起过去凑热闹,是因为当时正帮Lisa做一份报表,她说这个报表很急,要立刻做好。我听到她们一边吃蛋糕一边嬉笑的声音,心情就像抛物线一样,从刚开始的翘首企盼到心里隐隐不爽,再到最后的失望。

是的,她们把我忘了。别的小组的同事也就罢了,平时在一起的我们小组的Lisa和Anna居然也忘了,而且当时的情况是,我正帮Lisa做一份她说很急的报表。一块蛋糕并没有多么了不起,但那时对我来说,意味着一种认可。

蛋糕吃完后,她们走到我的位置,Lisa夸张又惊讶地说:“哎呀,你怎么还在这,我还以为你走了呢。”Anna顺势接上,一脸笑意看着我:“哎呀,不好意思,蛋糕都吃完了,你怎么不说一声呢。”

我努力压抑心中翻江倒海的愤怒转化而成的难过,故作轻松地说:“没事,你们吃就好啦。”

那天,我不知道自己是怀着怎样的心情做完了报表,又是怎么把表格给了Lisa。但是那天我头一次没有等她们,东西一收,就先回去了。

昨日重现

那次先走,让我遇到职场上第一个需要感激的人——隔壁部门的主管Coco。

Coco来自内蒙古,性格火辣,直言直语,工作雷厉风行,做事严谨细致,骂起下属来毫不留情,谁都不敢得罪她。Lisa和Anna在背后说了她很多坏话,什么爱在领导面前表现、性格太坏、容易得罪人之类的。刚开始我听了以后,信以为真,平常几乎不敢惹Coco。

那天晚上她正巧也在办公室,目睹了整件事。回家的路上,我因为有点怕她不敢乱说话,加上心情不好也不想说话。她也一路沉默,我们就这样尴尬地步行了5分钟。

分叉路口,她突然叫住我,轻描淡写地跟我说了一句话。事实上,后来她跟我说过很多如今想起来仍然很有道理的话,可是那天晚上的那句话,就像漆黑幽暗的夜空瞬间划过一颗闪耀的流星,就像大海中迷失方向的夜航船,忽然发现一座灯塔。

她说,“不要为了挤进别人的圈子,忘记自己工作的目的。”

尽管这句话,现在看来有鸡汤的嫌疑。但是对于当时伤心失望的我来说,无疑给了我莫大的勇气。

第二天,我一如既往热情地跟Lisa和Anna打招呼,然而心里却下定决心:要以不同的面貌面对我的工作。

不再特意去打水、擦桌子,做这些她们自己也能做的事;不再特意凑到茶水间聊天,笑着那些我根本听不懂的笑话;不再硬是跟她们坐在一起,做永远被忘记的边角料;不再特意等她们一起下班,做那个唯唯诺诺的小跟班。

后来的日子里,我尽量把关注点放在自己的本职工作上,工作数据分析需要做大量的EXCEL表格,那么,我就想办法把表格做到比别人要好。接下来的几个月里,我学会了EXCEL很多处理数据的函数。其中有Coco的功劳,她是EXCEL高手。我也开始跟Coco学着职业化的工作邮件,尽量做到每次邮件都标题明确直观,内容条理清晰。公司经常会有一些英文邮件往来,所以闲下来的时候,我也看一些英语学习资料。

让自己变重要才是根本

这段经历,让我突然明白了,职场中你之所以会无底线地讨好别人,不是因为懦弱,也不是因为你善良,而是因为你根本不重要。

因为你不重要,所以你更渴望存在感,你竭尽全力明白别人笑话中的“梗”,却不知道人家已经有了新的笑料。

因为你不重要,所以你更希望获得认同,你回去恶补她们所说的电视剧,殊不知一转眼,人家已经嫌弃这个剧。

因为你不重要,所以你更期望有归属感,你迎合她们口味,学着八卦和吐槽,甚至不知道也许有一天你说的话会给自己带来灾祸。

因为你不重要,所以你不敢拒绝,害怕她们再也不理你,你日复一日在卑微的惶恐中战战兢兢地活着。

因为你不重要,所以你不敢特别,甚至连学习也会变成她们嘲弄你的理由,上进则变成了发自己眼中的要被批斗游街的异类。

职场的圈子有很多种,有的是化妆打扮八卦聊天的,有的是钩心斗角派系斗争的,有的是不惹是非秉持中庸的,有的是努力积极专业钻研的。

在你还不够重要,需要向圈内人学习知识之前,首先要明白自己要挤的是哪一个圈子,别一股脑扎入耗费自己精力、最后让自己没有任何成长的圈子,别让你的讨好变得没有任何的用处。如果真的要讨好,也要去讨好那些对自己工作技能有帮助的同事,或是跟自己三观一致的同事。那时候,讨好也变成了发自内心的真诚,少了很多卑微的迁就。

但是记住,永远专注自己的工作,不卑不亢,让自己逐渐变得重要才是真正要紧的事。因为只有你自己发光,才能驱赶黑暗。只有你自己发光,才能被人发现。

昨天晚上,我把Coco当年跟我说的话,原封不动地送给了表妹:“不要为了挤进别人的圈子,忘记自己工作的目的。”

(三末)

做好自己,我让她们刮目相看

Lisa和Anna自然也看到了我的变化,经常在我耳边冷嘲热讽。我看书的时候,不冷不热地说:“哟,看什么书啊?”“哦,英语,哟,你还挺认真的啊。”“哎呀,公司给你钱,是让你来学习的吗?”……

我向Coco请教回自己座位后,Lisa满脸“诚恳”地跟我说:“你现在跟她走得很近嘛,你当心点哦,她跟我们的经理关系不好。”Anna斜了Lisa一眼:“你跟她说这些干吗?让她去嘛。”我发邮件仔细核对数据的时候,她们会说“哎呀,快点发出去吧,看这么仔细干吗?赶紧发出去。”

如果是以前,听到这样的话,我必然是惶恐不已。我会隐隐害怕因为看英语,或是跟Coco关系好,就融不进她们的小圈子。之前的我会回去看她们喜欢的电视剧,为的是跟她们有共同的话题;研究她们聊天中提到的品牌,以便下次聊到时能插上话;远离她们不喜

欢的人和事,希望得到她们的认可。

但是那天我并没有原先惶恐的心情了,当我专注自己的工作时,那些因为害怕一句话或一件事就惹别人生气的担心也不知所踪了。

后来,我跟Coco越走越近,经常向她请教做表格遇到的问题,工作中的一些处理方案也会请她帮忙参考。

有一天,Coco向我们的副董推荐我做呆滞物料分析报表,发给美国的总公司。我花了一个晚上的时间斟酌词句,加班到10点,完成了那封对我来说特别重要的邮件。第二天我的邮件就受到了副董的夸奖,部门主管也过来当众表扬了我。

Anna到我位置上,对我说了一句:“哎哟,没想到你英文还挺好的嘛。”

让我感到诧异的是,当天中午,Lisa和Anna主动叫我去一起吃午饭。过了几天,还问我要不要跟她们一起K歌。